



回望  
2023

# 主要经济指标增速高于全国平均水平

河北日报记者 白云

### 阅读提示

过去的一年,极不平凡、极其难忘。习近平总书记两次亲临河北,视察指导工作,慰问灾区群众。全省广大党员干部牢记嘱托、砥砺前行,我省主要经济指标增速高于全国平均水平。

“抓创新、优结构,扩内需、促协同,战洪水、保民生,统筹灾后恢复重建和经济社会发展,较好地完成了省十四届人大一次会议确定的目标任务。”1月21日,省长王正谱在河北省第十四届人民代表大会第二次会议上所作政府工作报告中,这样总结2023年河北经济社会发展所取得的成就。

总结2023年,报告重点从经济运行回升向好、救灾重建有力有效、重大战略成效显著、转型升级步伐坚实、改革开放加力提速、民生保障持续增强六个方面进行了总结。

## 经济运行回升向好

### 投资、消费、出口协同发力,高质量发展扎实推进

政府工作报告中,这样一组数据比较亮眼:2023年,全省生产总值增长5.5%,一般公共预算收入增长5.7%,规模以上工业增加值增长6.9%,固定资产投资增长6.3%,社会消费品零售总额增长9.6%,进出口总值增长7.4%,居民人均可支配收入增长6.6%,主要经济指标增速高于全国平均水平。

投资、消费、出口协同发力,高质量发展扎实推进。

报告提出,过去的一年,我省加强重点项目建设,一切围绕项目转、一切聚焦项目干,强化要素保障、政

策保障、服务保障,10亿元以上项目投资增长35%,高新技术产业投资增长28.5%,雄安新区成为拉动投资的重要引擎。

形成消费和投资相互促进的良性循环,就要多措并举促消费。

2023年,我省落实国家恢复和扩大消费政策,开展京津冀消费季、汽车下乡等活动,餐饮住宿、体育娱乐等消费加快恢复,新能源汽车销量大幅增长。全年旅游收入突破1万亿元,明显超过疫情前水平,“这么近,那么美,周末到河北”产生了广泛影响。

出口是拉动经济增长的重要

引擎。

我省精准施策稳出口,取得一定成绩。通过开展稳外贸活动,推进通关便利化,抓订单、拓市场,出口总值增长9.3%。

农业发展态势良好。河北是农业大省,去年克服自然灾害影响,粮食总产762亿斤,完成国家下达粮食生产任务。扎实推进盐碱地改造提升。新建和改造提升高标准农田332万亩。主要“菜篮子”产品首都市场占有率达4成,“河北净菜”品牌影响力持续提升。

## 重大战略成效显著

### 推动雄安现代化城市雏形全面显现

“坚持高标准高质量,推动雄安现代化城市雏形全面显现。”报告认为,雄安新区建设取得新进展。

新进展体现在哪些方面?

报告总结了承接疏解、大规模开发建设、创新创业、生态环境治理保护等方面取得的成绩。

承接北京非首都功能疏解方面,认真落实中央一揽子支持政策,新区住房公积金、养老、医保等政策基本实现与北京标准相衔接。首批疏解央企总部建设进展顺利,4所疏解高校和北大人民医院雄安院区开工建设,北京援建的“三校一院”开学开诊。新区行政区划代码落地使用。

在大规模开发建设上,势头良好。报告提到,雄商、雄忻高铁等重大工程加快建设,启动区重点市政基础设施基本建成,“三横四纵”骨干路网具备通车条件,全年固定资产投资

增长16%。

创新创业氛围日益浓厚。中国空天信息和卫星互联网创新联盟加快组建,雄安高校协同创新联盟成立,中国科学院雄安创新研究院具备交付条件,雄安中关村科技园挂牌运行,百校百所千企、万名首都大学生“雄安行”成功举办,雄安未来之城场景汇正式启动,“雄才16条”反响强烈,新区热度和人气不断提升。

生态环境治理保护方面,更是成效明显。白洋淀淀区水质稳定保持Ⅲ类,野生鸟类的种类和数量增加,重现淀水清澈、鸥鸟翔集的美丽画卷。

“与京津签署新一轮战略合作协议,形成更加紧密的协同推进格局。”报告认为,过去一年,京津冀协同发展呈现新气象。

报告在总结中用了“深”“实”

“快”等字眼。具体体现在“重点领域合作走深走实”“协同创新步入快车道”“公共服务共建共享加快推进”等方面。

重点领域合作方面,石家庄直达沧州高铁开通,京雄高速全线贯通,津兴城际、邢和铁路建成通车。京津冀水源上游流域生态补偿实现全覆盖。携手京津打造新能源和智能网联汽车、机器人等重点产业链,引进央企二三级子公司实现历史性突破。

协同创新方面,与京津共同组织开展基础研究,加强氢能、钕钽等领域技术攻关,全省吸纳京津技术合同成交额增长101.1%。

公共服务方面,与京津共建8个国家区域医疗中心,三地互认71项资质资格,全面取消京津冀异地就医备案。稳步推进廊坊北三县与北京通州区一体化高质量发展示范区建设。

## 创新促转型 开放促发展

### 科技支撑更加有力,营商环境明显改善

国资委监管企业研发投入强度位居全国第一方阵,26家企业上榜全国民企研发投入500强,全社会研发经费投入预计增长10%。组建科技特派团入企服务,新增国家级高新技术企业超过1500家,国家科技型中小企业总数超过2万家。牵头重组4家全国重点实验室。积极打造创新应用场景,全省技术合同成交额增长22.1%。

“新增国家级专精特新‘小巨人’企业62家,国家中小企业特色产业集群数量并列全国第一,企业工业设备上云率继续保持全国第一,钢铁环保绩效A级企业数量排在全国第一,河钢氢冶金项目投产。生物医药、电子

信息等产业稳步发展,高新技术产业增加值增长7.5%。”省长王正谱在报告中提到我省工业经济提质增效时说。

过去一年,我省继续在改革开放上加力提速,坚持以开放促改革、促发展,激发动力活力。

重点领域改革蹄疾步稳。我省积极争取国家级改革试点,完成年度改革任务95项。国企改革深化提升行动有序推进,战略重组效应加速释放。科创板上市实现零的突破。完成国家级二轮土地延包整县试点任务。

营商环境明显改善。过去一年,我省在改善营商环境上不断发力。修订省优化营商环境条例,推行招标投标“双盲”评审改革,推出90项“高

效办成一件事”服务,所有涉企和民生审批事项进驻服务大厅,12345热线更加便民利民。我省入选全国优化营商环境进步最明显省份,平均每天净增企业超700家,33家企业入围中国民营企业500强。

对外开放取得积极进展。过去一年,我省主动融入共建“一带一路”,中欧班列开行数量持续增长,港口货物吞吐量突破13亿吨,唐山港货物吞吐量继续稳居世界第二。实际使用外资增长5.5%。雄安综合保税区获批并通过预验收。石家庄、唐山列入国家跨境贸易便利化试点。创新举办廊坊洽会、数博会,一批国内外领军企业签约落户。

## 民生保障持续增强

### 基本医疗保险参保率稳定在95%以上

在农村面貌改善方面,深化农村人居环境整治,改造提升户厕40.12万座,新建和美乡村示范村334个。建设改造农村公路7716公里。

在保障水平提升方面,防止返贫监测帮扶措施不断强化。养老金、失业保险金、城乡低保标准继续提高,基本医疗保险参保率稳定在95%以上,重点民生领域实现社保卡居民服务“一卡通”。

让环境更宜人,群众更安全,社会事业发展更好。

过去一年,设区市空气质量“退后十”成果得到巩固,全省地表水国考断面优良比例保持在80%以上,压减地下水开采量1.89亿立方米,完成营造林627万亩,新增4家国家生态文明建设示范区和“两山”实践创新基地。

社会事业加快发展。教育质量

持续改善。新冠疫情防控平稳转段,紧密型县域医共体建设全面推行。我省体育健儿取得亚运会历史最好成绩。

平安河北建设扎实推进。稳妥化解地方债务、金融、房地产等风险,安全生产事故起数、死亡人数双下降。扫黑除恶专项斗争常态化开展,矛盾纠纷排查化解成效明显,社会大局保持稳定。

文/河北日报记者 白云

# 数说河北 2023

政府工作报告在总结 2023 年工作中,列举系列数据,从中可见河北过去一年砥砺前行轨迹



## 主要指标

- 全省生产总值增长 5.5%
- 一般公共预算收入增长 5.7%
- 规模以上工业增加值增长 6.9%
- 固定资产投资增长 6.3%
- 社会消费品零售总额增长 9.6%
- 进出口总值增长 7.4%
- 居民人均可支配收入增长 6.6%



## 投资消费出口

- 10亿元以上项目投资增长 35%
- 高新技术产业投资增长 28.5%
- 全年旅游收入突破 1 万亿元
- 出口总值增长 9.3%



## “第一”频现

- 省国资委监管企业研发投入强度位居全国第一方阵
- 国家中小企业特色产业集群数量并列全国第一
- 企业工业设备上云率继续保持全国第一
- 钢铁环保绩效 A 级企业数量排在全国第一



## 创新力量

- 高新技术产业增加值增长 7.5%
- 新增国家级高新技术企业超过 1500 家,国家科技型中小企业总数超过 2 万家
- 26 家企业上榜全国民企研发投入 500 强,全社会研发经费投入预计增长 10%
- 牵头重组 4 家全国重点实验室
- 积极打造创新应用场景,全省技术合同成交额增长 22.1%



## 农业发展

- 新建和改造提升高标准农田 332 万亩
- 主要“菜篮子”产品首都市场占有率达 4 成,“河北净菜”品牌影响力持续提升
- 粮食总产 762 亿斤,完成国家下达粮食生产任务



## 改革开放

- 完成年度改革任务 95 项
- 推出 90 项“高效办成一件事”服务
- 平均每天净增企业超 700 家,33 家企业入围中国民营企业 500 强
- 港口货物吞吐量突破 13 亿吨,唐山港货物吞吐量继续稳居世界第二



## 民生保障

- 20 项民生工程全面完成
- 城镇新增就业 89.9 万人
- 基本医疗保险参保率稳定在 95% 以上
- 实施特殊困难老年人家庭适老化改造 4.03 万户
- 新开工改造棚户区 14.59 万套、老旧小区 1816 个
- 改造提升户厕 40.12 万座,新建和美乡村示范村 334 个
- 建设改造农村公路 7716 公里
- 全省地表水国考断面水质优良比例保持在 80% 以上
- 压减地下水开采量 1.89 亿立方米
- 完成营造林 627 万亩
- 新增 4 家国家生态文明建设示范区和“两山”实践创新基地

## 相关

# 救灾重建有力有效

省长王正谱在政府工作报告中说,去年,我省遭遇特大暴雨洪灾。习近平总书记极为牵挂,多次作出重要指示。在党中央的坚强领导下,我们超前部署、果断转移,连续发布预

警,及时启动一级应急响应,提前预泄腾库,启用蓄滞洪区,紧急转移群众180多万人;我们争分夺秒、奋力抢险救援,坚持央地协同、军地携手、区域联动,科学有效处置一系列重大

险情,全力以赴救援受困群众,最大限度维护人民群众生命财产安全;我们集中力量、加快恢复重建,第一时间成立领导小组,对涿州、霸州等16个受灾重点县对口帮扶,采取超常规

措施,预拨付补偿救助资金、预赔付保险资金,抢修抢通交通、电力、通信等基础设施,及时修复灾损学校,修缮加固损毁民房,开展医疗救治和卫生防疫,推动全面复工复产复市,确保了受灾学生全部按时开学返校,有力保障了群众安全温暖过冬,灾后恢复重建取得重要成果。

整理/河北日报记者 白云 制图/展茂光